
オンラインアンケート１回目（小学４年生～２０代の方）

小学４年生から２０代の方を対象としたモニター依頼を実施しました。
５８２人にモニター登録いただき
２０２４年７月２５日から８月３０日にかけてオンラインアンケートを実施しまし
た。
２９３人の方から回答をいただきました。

第１回目は、意見表明に関する調査を実施しました。
『相談できる人はいるか。』
『大人に、意見を聞いてもらえているか。』等の項目に回答いただきました。

結果を次ページ以降にまとめております。

御協力ありがとうございました。
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119人
( 41%)

75人
(25%)

64人
( 22%)

8人( 3%)

5人 (2%)

19人
( 6%)

1人(0.3%)
2人(0.7%)

回答者内訳 回答者293人

小学生・義務教育学校生（４～６年生）

中学生・義務教育学校生（７～９年生）

高校生・高等専門学校生

大学生・大学院生

短期大生・専門学校生

社会人

特別支援学校生

その他・言いたくない

198人
(68%)

51人
(17%)

42人
(14%)

2人(1%)

回答者の居住地域 回答者293人

紀北

紀中

紀南

その他（県外）

117人
(40%)

133人
(45%)

35人
(12%)

8人
(3%)

あなたは今どれくらい幸せであると感じていますか。
回答者293人

とても幸せ

幸せ

どちらでもない

不幸せ
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254人
( 87%)

32人
(11%)

7人
( 2%)

困ったことがあったとき、相談できる人が

いますか。 回答者293人

いる

どちらでもない・分からない

いない

227人

82人

80人

118人

24人

52人

8人

34人

3人

0 50 100 150 200 250

親

きょうだい

おじいちゃん・おばあちゃんなど

学校の先生

スクールカウンセラー・ソーシャルワーカーなど

その他の大人（放課後児童クラブ・子ども会などの先生、

塾や習い事の先生、地域の人など）

ネットで知り合った人

その他(友達、親しい友人）

その他(恋人、妻、夫）

相談できるのはどんな人ですか。(複数回答) 回答者293人

サッカーコーチ
主治医
就労支援職員など

190人
(65%)

68人
(23%)

27人
(9%)

8人(3%)

大人は自分の意見を聴いてくれていると思いますか。
回答者293人

聞いてくれる

どちらでもない

聞いてくれない

人による。どちらもある 252人
(86%)

29人
(10%)

11人(4%) 1人

大人に自分の意見を聴いてもらえた経験はありますか。
回答者293人

ある

分からない

ない

たまにある

その他
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215人
( 74%)

51人
(17%)

26人
( 9%)

大人に自分の意見を聴いてもらいたいと思いますか。
回答者293人

聞いて欲しい

どちらでもない どちらでも良い

聞いて欲しいと思わない

161人

55人

34人

27人

80人

37人

39人

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

伝えたいこと、聞いて欲しいことがあるから

重要な意見だから

意見を伝えることが好きだから

意見を伝えることに慣れている／得意だから

伝えなければ相手が分からないかと思うから

意見を伝えれば反映されると思うから

伝えることで利益が得られると思うから

大人に自分の意見を聴いてもらいたいと思う理由（複数回答）

回答者215人

正直にいたい
大人の意見に矛盾を感じる
相手の意見も聞きたい
意見交換すべき

28人

21人

15人

16人

18人

8人

17人
2人

28人

0 5 10 15 20 25 30

伝えたいこと、聞いて欲しいことが無いから

どのように意見を伝えれば良いか分からないから

意見を伝えるハードルが高いから

意見を伝えると嫌な目にあうかもしれないから

自分の意見に自信がないから

意見を伝えるのは恥ずかしいから

意見を伝えるのは面倒だから

意見を伝える余裕がないから

意見を伝えても反映されないと思うから

大人に自分の意見を聴いてもらいたいと思わない理由（複数回答）

回答者78人

言うのが怖い
面倒になりそう
こどもで未熟だから
理解してもらえないから

その他

その他

言いたい意見による。

その他
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152人

110人

65人

63人

72人

50人

97人

87人

86人

0 20 40 60 80 100 120 140 160

対面

オンライン

電話・通話アプリ

手紙

メール

インターネットのフォーム

LINEやX、InstagramなどのSNS

アンケート（紙）

オンラインアンケート

こどもが大人に意見を言いやすい環境にするには、

『どのような方法や手段が必要でしょうか。』（複数回答）回答者293人

それぞれの地域の特性や個人の性格などになるべく合わせるために対面にした
り、非対面にしたり、よりプライバシーが脅かされる可能性が減る選択肢だった
り、気軽に答えられたり、いろんな環境で答えられたりとたくさん選択肢がある
方が良い。

アンケートをするなら匿名が良い、名前をわからないようにしてほしい

インターネットでこどもが匿名で相談できるサイト等を県や市でつくってほし
い。それを学校のタブレットで使えると良い。

84人
126人

112人

149人60人
75人

53人
46人

41人
65人

58人
82人

129人
125人

0 20 40 60 80 100 120 140 160

意見の伝え方や伝える意見のテーマについて事前に学ぶ機会がある
自分の意見を聴く人がどんな人か事前に分かる

友人や知人と一緒に参加できる
身近な信頼できる人がそばにいる
友人や知人、家族が参加しないこと

伝えたい内容を引き出す役割の人がいる
伝える意見のテーマに詳しい人がいる

場を盛り上げる役割の人がいる
自分の意見を身近な他の人に代弁してもらえる
伝える意見を他の人と一緒に考えることができる

他の人の意見も知ることができる
伝えた意見がどのように扱われるのか分かる
自分の顔や名前を明かさずに参加できる

伝えた内容が他の人に公開されない

こどもが大人に意見を言いやすい環境にするには

『どのような工夫やルールが必要でしょうか。』（複数回答）回答者293人

真面目に聞いてくれる
意見を否定したり、無理に視点を変えさせいい
ように捉えさせようとしない
相手の話を遮らない
相談内容を本人の許可なく言いふらさない
なんとなくで断らずきちんと理由をつける。
茶化さないこと。思春期、反抗期特有のものと
決めつけてかからないこと
まともに話しを聞いてくれる人をもっと身近に
置く。
互いに相手を尊敬し合う、聞こうという姿勢を
もつ

その他

その他
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14人
( 5%)

45人
(15%)

92人
( 31%)

142人
( 49%)

『こどもの権利に関する条約』について、内容を知っていますか。
回答者293人

よく知っている

知っている

名前だけ知っている

知らない

35人
(12%)

92人
(31%)

166人
(57%)

『こども基本法』について、知っていますか。
回答者293人

知っている

名前だけ知っている

知らない

240人

113人

109人

83人

36人

63人

0 50 100 150 200 250 300

授業を通じた周知

テレビやラジオのメディアによる発信

ＳＮＳ等、ＷＥＢを活用した発信

パンフレット等の配布

広報紙の掲載

イベントを通じた発信

こどもが大人に意見を言いやすい環境にするには、どのような方法や手段が必要でしょうか。

（複数回答）回答者293人

インスタとかYouTubeで勝手に上がって来て、簡単にわかりや
すく解説してくれたらいいな。短く。

CMなどで伝える

授業では確実性が高まるが、話を聞いても関心が薄かったり、
無関心だったりする人もいるかもしれなかったり、
なんなら関心が薄まる可能性もあるので、授業以外の選択肢も
しっかりと検討をしてから開催したほうが良いと思います。

（１つの方法だけでなく）それぞれの発信場所で目的（を）
しっかり切り替えて周知を進める必要があると思います。

その他
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60

32

17

5

1

2

52

29

36

2

3

10

1

6

12

10

1

1

4

1

1

2

1

3

1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学生・義務教育学校生（４～６年生）

中学生・義務教育学校生（７～９年生）

高校生・高等専門学校生

大学生・大学院生

短期大生・専門学校生

社会人

特別支援学校生

その他・言いたくない

回答者属性別『あなたは今どれくらい幸せであると感じていますか。』 回答者293人

とても幸せ 幸せ どちらでもない 不幸せ

116

1

114

17

2

21

11

3

3

3

2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

いる

どちらでもない・分からない

いない

『困ったことがあったとき、相談できる人がいますか』の回答別『あなたは今どれくらい幸せであると感じていますか。』回答者293人

とても幸せ 幸せ どちらでもない 不幸せ

94

16

4

3

86

35

9

3

9

15

10

1

1

2

4

1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

聞いてくれる

どちらでもない

聞いてくれない

人による、どちらもある

『大人は自分の意見を聴いてくれていると思いますか』の回答別『あなたは今どれくらい幸せであると感じていますか。』 回答者293人

とても幸せ 幸せ どちらでもない 不幸せ
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